

2025年广东省政府工作报告指出,要经略海洋、挺进深蓝,把海洋的资源优势转化为经济动能、发展活力,加快建设海上新广东。

向新向强,深耕海洋。经年精耕蔚蓝疆土,广东海洋经济交出了一份成色十足、亮点纷呈的发展答卷——截至2024年,广东海洋经济总量已连续30年居全国首位,海洋经济支撑高质量发展的“压舱石”作用不断凸显。

立足新发展阶段,广东正以科技创新为引擎,深度激活海洋经济潜能。通过设计建造大洋钻探船、攻克深海机器人关键技术、布局建设海洋领域重点实验室等多项举措,广东加速推动传统海洋产业智能化升级与新兴业态培育壮大,为海洋经济高质量发展注入澎湃动能。

■采写:新快报记者 陈慕媛 林钢威  
■图片:受访者供图



■冷泉生态系统研究装置原理图。

# 科技创新为引擎 打造“海上新广东”

## 海上装备 首艘大洋钻探船“梦想”号入列

去年底,由我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列,这标志着我国深海探测关键技术装备取得重大突破。

“梦想”号船长179.8米,宽32.8米,总吨位33000吨,排水量42600吨,续航力15000海里,自持力120天,最大载员180人,全球海域无限航区,可在6级海况下正常作业、16级超强台风下安全生存,满足全球主要海域桥梁通行及码头停靠条件。

以“小吨位”实现“多功能”!钻探船

攻克了多项世界级技术难题,首次创新集成大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能。此外,“梦想”号钻采系统国际领先,联合研制了全球首台兼具油气勘探和岩心钻取功能的液压举升钻机,具备4种钻探模式和3种取心方式,可满足大洋钻探取心和深海资源勘探等不同作业需求,综合钻探效率、硬岩钻进能力大幅提升,最大钻深可达1.1万米,有望助力全球科学家实现“打穿地壳、进入地球深部”的科学梦想。

值得一提的是,“梦想”号科考实验功能和信息化水平国际领先,堪称海上移动的“国家实验室”。钻探船建有基础地质、古地磁、无机地化、有机地化、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等九大功能实验室,总面积超3000平方米,配置全球首套船载岩心自动传输存储系统,可满足海洋领域全学科研究需求。钻探船还建成“船舶智慧大脑”,可实时汇聚分析2万余个监测点数据,实现作业智能监测、实验智能协同、健康智能保障、船岸智能融合。



■水面保障母船示意图(冷泉生态系统研究装置)。



■深海工作级机器人模型。

## 海工装备 研制全球深度最大的商业机器人

日前,位于南沙明珠湾起步区的深海智人(广州)技术有限公司(下称“深海智人”)签下一纸合同,这一动作在中国海洋工程装备领域掀起波澜。

这家正式运营仅两年的初创企业,击败国外行业巨头,成功斩获阿联酋电信集团旗下海底光缆承包商的订单,今年将向中东交付一台价值近千万美元的3000米级深海机器人Phoenix 600(凤凰座600)。这是中国深海机器人首次实现商业化出口,标志着国产高端装备在全球海洋科技赛道上实现“零的突破”。

“接到中标通知时,整个团队都在会

议室里欢呼。”深海智人创始人、CEO马亦鸣回忆道,市场的突破固然令人鼓舞,而更深层的挑战在于打破国际标准壁垒。据介绍,深海机器人涉及耐压密封、伺服液压、组合导航等十余项尖端技术,全球市场长期被欧美企业垄断。客户此前使用的英国产设备已形成标准化流程,而深海智人必须从零建立符合API、DNV等国际标准的认证体系。

目前,深海智人牵头编制的《海底管缆埋设机器人设计规范》已通过行业评审,其自主开发的仿真测试平台,可将设备研发周期缩短30%。“我们正在建立一

套对标国际的中国标准。”深海智人国际业务总监透露,Phoenix 600的认证文件堆满三个文件柜,这份“中国方案”已被阿联酋纳入国家级海工装备采购目录。

这台深海机器人到底有何特别之处?“全世界99%的深海机器人都不会深潜超过3000米,3000米是一个商业级最深海域,再深一些比如说4000米、5000米、6000米都是科考级,所以这也是目前全球深度最大的商业机器人。同时它铺设的不是电缆,而是光缆,相当于在深海里用机器人执着头发丝穿针引线,这对机器人的精度和可靠性要求极高。”马亦鸣说。

### 【成绩单】

#### ●2024年全省海洋产业发展情况

海洋产业增加值为7395.1亿元,同比名义增长7.4%,拉动海洋经济名义增长2.7个百分点。

#### ●2024年全省“海上产业”情况

海上牧场:新建成624个重力式深水网箱、7个桁架类网箱。

海上油田:海洋原油产量为2068.1万吨,同比增长3.5%。

海上旅游:全省沿海城市共接待游客7.3亿人次,同比增长12.8%。

海上服务:截至2024年底,海水养殖贷款累计支持市场主体达1.8万户。

海上风电:新增海上风电装机容量超200万千瓦,累计建成投产装机容量超1215万千瓦,跃居全国第一。

海上药库:2024年全省海洋药物、海洋生物及微生物产业专利公开数为1211项,同比增长21.3%。

## 大科学装置 深海“空间站”开展原位实验

今年初,国家重大科技基础设施“冷泉生态系统研究装置”在广州全面启动建设。这意味着,5年后,广东将有一处海底实验室。

它像一个在深海的“空间站”,停在深海底开展原位实验,可容纳6人,持续30天进行实时观测。人员出入都要依靠载人深潜器,就像宇航员要搭载火箭到达空间站。装置还将在陆地实验室建立深海环境模拟系统,可把海底实验“搬

到”陆地开展复刻实验研究。

尽管目前科学家已经在冷泉生态系统中发现了600多种生物,但全球对深海冷泉的研究仍然十分缺乏。冷泉生态系统研究装置用户委员会委员、中国科学院海洋研究所研究员张鑫表示,因为缺乏深海的原位实验室,人类无法进一步了解冷泉与可燃冰之间的耦合关系、产生过程和机制,难以全面认知冷泉生态系统和生命过程。他说:“解决深海资源开发过程中

‘卡脖子’问题,离不开冷泉装置的支撑。”

冷泉生态系统承载着地球深部碳循环的密码,是研究极端环境生命适应机制、探索新型生物资源的战略要地。开展冷泉生态系统研究是可燃冰等深海资源绿色开发与深海科学研究的最佳切入点。有关负责人指出,冷泉装置将为冷泉生态系统的研究提供全新的视角和技术手段,加速相关领域的科研进展,为海洋科技领域研究树立新标杆。



■大洋钻探船“梦想”号入列。